

MAGYAR LAPOK

T. Nemzeti Múzeum Könyvtárának

BUDAPEST

X. évfolyam, 230 (2792) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

MOSZKVAI JELENTÉS SZERINT

Vjaszmát kiűritették a szovjet csapatok

Igen súlyosnak mondja a helyzetet a moszkvai rádió. Lenin holttestét az Uralba szállították a szovjet főváros Vörös teréről

A Brjansk és Vjaszma körüli térségben kialakult hatalmas támadó hadművelet egyre közelebb jut a befejezéshez s az ott körülzárt szovjet erők sorsa — amelyeknek minden kétségbeesett kitérését kísérlete véresen omlik össze — közvetlen beteljesülés előtt áll. Tegnap estig a foglyok száma 350 ezer fölé emelkedett és nem kétséges, hogy ez a szám azóta is jelentősen emelkedett. Vjaszmát magát — moszkvai beismerés szerint — a szovjet csapatok kiűritették.

Közben Amerikában tovább folyik a vita a semlegességi törvény módosítása körül. Knox, tengerészetügyi miniszter szerint a törvényt még akkor is meg kell változtatni, ha az háborús kockázattal jár.

Mind ez természetesen éppoly kétségbeesett változtatás a Szovjet kétségbeesett helyzetén, mint Rooseveltnek az a — nyilván biztatásul szánt — bejelentése, hogy nagyobb amerikai szállítmány indult útján a Szovjetunió megsegítésére. Ennek a szállítmánynak meg is kell érkeznie s arról nem beszélt Roosevelt, hogy ezt miként képzei el. S míg így az angolszász világ a „szanak szárnyán” küldi segítségét a bajbajutott szövetséges társnak, a német fegyverek egy pilantra sem pihennek, sem a száraz földön, sem a levegőben, sem a tengereken.

Londonból jelentik: (Reuter) A moszkvai rádió kedden hajnali híradásában beismerte, hogy a helyzet Vjaszma körül rendkívül súlyos. A németek áttörték a szovjet védelmi vonalakat és több, egymástól különböző helyen hidfőket alkottak, amelyeket felhasználnak a további támadások céljaira. A szovjet állások között a harc éjjel-nappal folyik és a környéket állandóan fűléstől ágyúzás remegteti meg. A szovjetcapatok új állásokba vonulnak vissza. (MTI)

Ankarából jelentik: (Stefani) Moszkvai jelentés szerint a szovjetcapatok kiűritették Vjaszmát. (MTI)

MOSZKVARÓL ELKÖLTÖZTETIK AZ ASSZONYOKAT ÉS GYERMEKEKET

Londonból jelentik: (Reuter) Moszkvai jelentés szerint a szovjet fővárosból eltávolítják az asszonyokat és a gyermekeket. A Moszkva ellen irányuló hadműveletekkel egyidejűen arról is beszámolnak a moszkvai jelentések, hogy az Azovi tenger mellett szintén igen súlyos a helyzet. (MTI)

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di Roma a szovjet helyzet jellemzésére

idéz a moszkvai Pravda október 13-iki cikkének következő részét:

Az ellenség állandóan folytatja előnyomulását országunk életfontosságú központjai felé. Megbocsáthatatlan könnyelműség lenne szemet hunyni a valóság előtt, de ezért nem szabad kétségbeesni.

A moszkvai lapok állandóan különkiadásokat adnak ki, amelyekben részletesen leírják a szovjetkatonák hő-

teit és felszólítják a lakosságot, hogy minden erejét vesse latba az ellenállás érdekében.

— Közeledik a tíz órák — mondja az egyik felhívás — hogy bátorságokkal építsetek acélfalat az ellenség előtt. Maradjatok helyeteken az utolsó óráig, bármi is legyen az ára. Aldozatok fel életéteket fiaitok megmentéséért!

Churchill legközelebb nyilatkozik az alsóházban a Szovjet megsegítéséről

Washingtonból jelentik (NTI): Knox tengerészetügyi miniszter a képviselőház külügyi bizottsága előtt tartott beszédében kijelentette, hogy a semlegességi törvény megváltoztatása még mindig kisebb kockázatot jelent, mint ha tétlenül néznek Anglia elpusztulását. Hitler ellenségeinek — úgymond — minden segítséget meg kell adni, még akkor is ha az háborús kockázattal jár. (MTI)

Washingtonból jelentik: Mint a Mai Nap értesül, Hull külügyminiszter a képviselőház külügyi bizottsága előtt kijelentette, hogy szükség van a semlegességi törvény módosítására, mert az Egyesült Államoknak védekeznie kell az egész nyugati félgömböt fenyegető ellenséges ostrom ellen. A nemzetiszocializmus hódítási tervei rendkívüli méretűek. Az Egyesült Államok sok polgára nem veszi észre a veszedelemet.

Londonból jelentik: Az NST értesülése szerint angol politikai körökben arra számítanak, hogy Churchill az alsóház legközelebbi ülésén rövid nyilatkozatot tesz a Szovjet megsegítésének ügyéről. A nyilatkozatot valószínűleg vita követi.

AMERIKA FIGYELME ISMET JAPAN FELÉ FORDUL

Baselből jelentik: (B. T.) A Basler Nachrichten washingtoni jelentése szerint vezető amerikai körök figyelmét Japán felé fordul. Egyes körök tartanak attól, hogy Japán és az Egyesült Államok között veszélyessé válik a viszony, ha Japán a Szovjet helyzet hatása alatt beavatkozásra szánja el magát.

Washingtonból jelentik: (NTI) Roosevelt bejelentette, hogy az elmúlt napokban nagy hadiszállítmányokat indítottak utba Szovjetunió-

felé s elindítják a hónap végéig mindazokat a hadianyagokat, amelyeket megígérték a Szovjetnek. Az amerikai kikötőkből egymásután indulnak el szállítmányok. A szövetségi hadsereg megfelelő alakulatai még a hét végén is dolgoztak a szállítmányok elindításán.

— Mindent megteszünk — mondotta Roosevelt — hogy megerősítsük a

Széchenyi István emlékének szentelte mai ülését a felsőház

A miniszterelnök betértesztette a honvédség harcbavetéséről szóló jelentését

A MTI jelenti: A Felsőház ma délután ülést tartott, amelyet gróf Széchenyi István emlékének szenteltek. Az ülést gróf Széchenyi Bertalan elnök 11 órakor nyitotta meg. Az ülésen megjelent Bárdossy miniszterelnök, vitéz Bartha honvédelmi miniszter és József királyi herceg is. Az ülésteremben érdekes újítást vezettek be, — amennyiben az elnöki emelvényre és a padosok közé mikrofonokat szereltek fel, úgy hogy a beszédek kitűnően lehet hallani.

Az elnök az ülés megnyitása után gróf Széchenyi Istvánról mondott emlékbeszédet, amelyet a Felsőház tagjai állva hallgattak végig.

— Ez az évforduló a legszebb bizonyossága annak — mondotta az elnök — hogy Széchenyi István nemzete számára ma is élő, ma is ható valóság. Azért áll mindannyiunkhoz közel, mert az örök magyar gondolat megtestesítője és őrzője volt.

Vázolta ezután Széchenyi alkotásait, majd kegyelettel emlékezett meg az időközben elhunyt felsőházi tagokról.

Szovjetben a bátor, töretlen ellenállást.

Általában azt hiszik, hogy Roosevelt nyilatkozatának célja az, hogy azzal fokozza a Szovjet erkölcsi ellenálló erejét. Arról nem szól a nyilatkozat, hogy e kérdéses szállítmányok hogyan jutnak el a Szovjetunióba. (MTI)

LONDONBAN UJABB ANGOL-SZOVJET TÁRGYALÁSOK KEZDŐDNEK

Berlinből jelentik (Bud. Tud.). Hír szerint nagyobb küldötség érkezik Londonba, hogy ott folytassa a Moszkvában megkezdett megbeszéléseket. A küldötséget állítólag Litvinov, vagy Molotov vezeli. A hírrel kapcsolatban a német sajtó gúnyosan megjegyzi, hogy amíg ezek a megbeszélések megkezdődnek, mindenestre várni lehet az angol-amerikai segítség nyújtására.

Washingtoni jelentés szerint — mint a Pest írja. — Roosevelt megbeszéléseket kezdett a kongresszusi pártok vezetőivel és ezeken kijelentette, hogy a Szovjet nem fogja feladni a harcot, ha Moszkva el is esik, hanem a Volga-vonal mögött fogja folytatni az ellenállást.

Rómából jelentik: (NTI) A Popolo di Roma közli a Journal American című lap táviratát, amely szerint Lenin holttestét a Vörös-terén emelt mauzóleumból átszállították egyik Ural menti helységbe. Az átszállítást a legnagyobb titokban végezték, mert attól tartanak, hogy a nép, ha értesül az át-

A napirend első pontjaként

a miniszterelnök előterjesztette a Szovjetunió által Magyarországra kényszerített háborúban a honvédségnek az ország határán túl szükség szerűen bekövetkezett alkalmazásáról szóló jelentését.

A Felsőház ehhez az utólagos hozzájárulást egyhangú lelkesedéssel megadta. Az igazoló bizottság jelentése alapján a Felsőház Werth Henrik vezérkari főnöknek szolgálati állásától való felmentése és Györffy-Benyel vezéreztetésnek tárcanélküli miniszterré történt kinevezésével egyidejűen szolgálaton kívüli viszonyba való helyezése folytán a felsőházi tagságukat megszüntetnek mondotta ki. Helyükbe vitéz Szombathelyi Ferenc altábornagy, a vezérkar főnöke és vitéz Littay András vezéreztetés a honvédség tábornoki karának rangban legidősebb tényleges állományú tagjai lettek felsőházi tagok. A legközelebbi ülés összehívásáról az elnök szükség szerint gondoskodik. Az ülés 12 órakor véget ért.

szállításról, azt a bukás sötét jelének tekinti.

AMERIKAI ÉRSEK A BOLSEVIZMUS ELLEN

Cincinnatiből jelentik: (Oho, NTI) Nicolas érsek 50.000 főnyi haligató előtt tartott beszédében óva intette a közvéleményt attól, hogy hitelt adjanak a kommunista szemfényvesztéseknek. Istentelen és embertelen zsarnokoknak nevezte a kommunista vezetőket az egész világon terjeszteni. (MTI) kat az egész világon terjeszteni. (MTI)

45 EZER TONNA ANGOL HAJÓTERET SÜLYESZTETTEK EL A NÉMETEK OKTÓBER 11 ÉS 13 KÖZÖTT

Berlinből jelentik: Mint a Német Távirati Iroda katonai részről értesül, a német légierő október 11 és 13-ika között a brit ellátással és légi-erővel vívott harcában különösen nagy eredményeket ért el. A német repülőek egyedül a Farór szigetektől és Great Yarmouthtól keletre 8 angol kereskedelmi hajót süllyesztettek el 22.500 tonna térfogattal. A német tengeralattjárók által elsüllyesztett 23.000 tonna térfogattal együtt a brit hajóter-vesztéség ebben az időpontban 45.000 tonnára emelkedett. Német vadászgépek a Csatorna mentén brit berepülési kísérletek elhárítása során 25 gépet, az órhajók további 3 gépet lőtek le. Északafrikában 8 brit repülőgépet semmisítettek meg. Október 13-án délután a La Manche csatorna környékén 28 brit gépet lőtek le, úgy hogy a legutóbbi három nap alatt az angolok összesen 64 gépet veszítettek. (MTI)

A NÉMET ZUHANÓBOMBÁZÓ HADTEST EGYHETI TEVEKENYSÉGE

Berlinből jelentik: Mint a Német Távirati Iroda értesül, a német zuhanóbombázó repülő hadtest szeptember 22 és 28 között 1065 szovjet repülőgépet lőtt le, 1146 gépet a földön pusztított el, megsemmisített 841 páncélost, 165 üteget és 481 löveget. Menetelő szovjet hadoszlopok, valamint összeköttetés és utánpótlási oszlopok elleni támadásokkal 42 oszlopot szórt szét, 9434 járművet semmisített meg, 227 vasúti szerelvényt és 96 különálló mozdonyt pusztított el, vagy tett használhatatlanná bombatámadásokkal. 350 helyen fontos vasúti vonalakat szakított meg, elpusztított 122 hidat, 21 egyéb átjárót, 25 lőszerraktárt és 15 légi-anyagraktárt robbantott fel.

A VILÁG LEGNAGYOBB ÉPÍTÉSEKÉZI HELYE. A Nürnberg környékén elterülő mezőkön, ahol a német birodalmi pártnapok gyülekezőhelye épül, van a világ legnagyobb építkezési helye. A beépítendő terület 7 km. hosszú és 4 km. széles és ezáltal túlhalad minden eddig elert nagyméretű egységes építkezési helyen. Így például a gyülekezőhelyeken felépülő Zeppelin-mező építéséhez 13.000 köbméter követ szállítottak 30 kőbányából, amelyeket 60 üzemen faragtak és dolgoztak fel. A főbb felvonuló térségek építkezéséhez még több kőanyag szállítása válik szükségessé. Az építkezés, amelyet Hitler Adolf vezér és kancellár által megbízott Albert Speer műépítész tervezett, a munkanélküli kőfaragó-üzemekben nagy fellendülést hozott. (MNK)

Hirdessen Magyar Lapokban

Kolozsváron megszűnt a sorbanállás a kenyérüzletek előtt

201 születés és 82 halálozás történt szeptemberben a város területén

Kolozsvár. (Saját tud.) Kolozsvár törvényhatóságának közigazgatási bizottsága október havi ülését *Inczedy-Joksmán* Ödön főispán elnöklétével hétfőn délután 5 órakor tartotta meg a városház közgyűlési termében.

A főispán rövid megnyitó szavai után *Folyovich* János főjegyző *Kelley* Tibor dr. polgármester jelentését ismertette. A polgármesteri jelentés számszerűleg ismertette az ügyosztályokba beérkezett beadványok számát. Közölte, hogy a város vezetősége a közérdekű építkezések pénzügyi megoldását megtalálta, elsősorban kell e tekintetben említeni az új városi vágóhidat és újjáépítését, amihez a város 2 milliós hitelműveletet hajtott végre. Felemlítette a városi bérház, gázgyár, vízmű, a csatornázás többmillió költséggel kapcsolatos hitelműveleteket is, jelentette, hogy az 1942. évi költségvetés előmunkálatai elkészültek.

Részletesen beszámolt ezután a polgármesteri jelentés a város közellátási viszonyáról. Megemlékezett, hogy a város biztos kenyérrel való ellátása a múlt hónapban normális volt. Örömmel állapította meg, hogy Kolozsváron a kenyérüzletek előtt sorbanállás már megszűnt, egész nap rendelkezésre áll mindenkenyér a fogyasztóknak. A burgonyaellátás a múlt hónapban is zavartalan volt, a cukor- és petróleum-ellátás nemkülönben. A város állattartó gazdaságai takarmány-gabonával való ellátása, mint a múltban, úgy szeptem-

berben is a közellátásügyi ügyosztály legnehezebb kérdése volt. A város lakosságának faellátására 200 ezer köbméter tűzifát jelölték ki, a szükséglet tehát fedezve van. A multhoz viszonyítva a lábbeli- és talpbőrrel való ellátás javult. Bár a kvóta felemelésére vonatkozó kérését a városnak még nem teljesítették és csak a régi készlettel rendelkeznek, a cipőosztály átszervezésével azonban sikerült a tordásokat elkerülni és így az igénylők gyorsabban jutnak lábbelikhez vagy talpbőrhöz és az igazságos elosztás fokozottabban viheto keresztül.

A bizottság nevében az elhangzott jelentésért dr. *Csekey* István mondott köszönetet és felvilágosítást kért több kérdésre, amelyekre a polgármester és Kovács Gyula műszaki tanácsos adta meg a választ.

A polgármester jelentése után dr. *Sólyom* Sándor tisztifőorvos tett jelentést a város közegészségügyi helyzetéről, amely általában kedvező volt, amennyiben szeptember hó folyamán a város területén 201 születés és 82 halálozás történt. A születések 17 százaléka törvénytelen. Az előző év szeptember havában a születések száma 130 volt, ebben az évben tehát a születések száma 71-el volt több, mint a múlt évben. A halálozások száma viszont 68-al volt kevesebb, mint az előző év hasonló havában. Az ezután elhangzott jelentéseket a közigazgatási bizottság egyhangulag tudomásulvette.

A Pesti Hazai Takarékpénztár-Egyesület bevonulása a nagyváradi piacra a Nagyváradi Agrár Takarékpénztár útján

Nagyváradi Takarékpénztár lesz a bank új neve

Vasárnap déli 12 órakor tartotta rendkívüli közgyűlését a Nagyváradi Agrár Takarékpénztár, amelynek napirendjén a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesülettel létesített érdekközösségi megállapodás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság ezzel kapcsolatos kiegészítése és régi cége helyett a Nagyváradi Takarékpénztár cégnek felvétele szerepelt.

A népes és emelkedett hangulatban lefolyt közgyűlésen, melyen a város és a megye prominens férfiai vettek részt, dr. *Soós* István igazgatósági elnök méltatta az intézetnek az idegen uralom 22 éve alatt a magyarság érdekében végzett munkáját és üdvözölte a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület kiküldötteti dr. *Vajda* Ákos kincstári főtanácsos vezérigazgató-helyettes és *Such* János igazgató urakat és *Bodor Bertalan* urat, a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank vezérigazgatóját.

A tárgysorozat 1. pontjaként a közgyűlés elfogadta az igazgatóság javaslatát az intézet alaptörvényének felmérése és a lei részvényeknek 35.000 darab egyenként 20 pengős részvényre való átcserelésére iránt.

A napirend 2. pontjára felvett cég-

változtatási javaslat indokolásában dr. *Demetrovics Elek* vezérigazgató szólalt fel, aki az igazgatóság nevében részletes visszajelentést tett egy a Nagyváradi Agrár Takarékpénztár, mint a Nagyváradi Takarékpénztár múltjára és alaposan felsorakoztatva azon érveket, melyek az intézet vezetőségét a Nagyváradi Takarékpénztár hagyományokkal teljes cégének felvételére indították. A vezérigazgató indoklása alapján a közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta, az intézet cégét Nagyváradi Takarékpénztárra változtatta át.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjainak a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület delegáltjaival való kiegészítésére vonatkozólag a vezérigazgató által előterjesztett javaslat ugyancsak egyhangulag lett elfogadva és így a közgyűlés az intézet igazgatóságát kiegészítette: dr. *Vajda* Ákos kincstári főtanácsossal, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület vezérigazgató-helyettesével, *Such* János urral, ugyanezen intézet igazgatójával és *Bodor Bertalan* urral, a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank vezérigazgatójával egészítette ki, míg a felügyelő-bizottságba új tagokként *Gruber Géza* és vitéz *Hasznos József* a Pesti

Hazai Első Takarékpénztár cégvezetői választottak be.

Dr. *Vajda* Ákos vezérigazgató-helyettes köszönetet mondott a közgyűlésnek beválasztásáért és ígéretet tett arra, hogy az érdekkörükbe került Nagyváradi Takarékpénztáron keresztül intézete Nagyvárad és Biharmegye gazdasági és pénzügyi fejlődését hathatósan fogja támogatni.

Dr. *Gyöngyössy* István kir. táblai főügyész kegyeletes szavakkal méltatta a régi Nagyváradi Takarékpénztár és annak nagynevű vezetőinek érdemeit városunk gazdasági és kulturális fejlődésében, kiemelve, hogy az a szellem, amely családi meghittsággal fűzte egybe ezen intézmény vezetőségét, sohasem feledkezett meg a magyarság kulturális feladatainak támogatásáról, — majd így folytatta:

„A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár igazgatósága viszont jót átfogta a mai gazdasági élet követelményeit és sulyos versenyét melyben az erős legyűri a gyengét, amelyben elmarad az is, aki lassabban halad a többinél, amelyben a megállás végleges katasztrófát jelent; így gondos előrelátással megalkotta hazánk legrégibb és legnagyobb takarékpénztárával, azt az érdekközösségi kapcsolatot, amely bizonyára szikla-erőssé teszi fejlődésének útját. Örömezzésem tölti meg a lelkemet akkor, amidőn a Nagyváradi Takarékpénztár nevét újra éledni hallom; ennek a névnek megedzett patinája és régi hagyományos szelleme ragyogja be az intézet fejlődésének új útját. Mindez csak úgy fog valóra válni, ha a jó Isten áldása fogja kísérni a kifejtendő munkádatlan és önzetlen munkát, amit és őszinte szívvel kívánok”.

A közgyűlés után, amelyet dr. *Soós* István elnök zárószavai rekesztettek be, az ujonnan kiegészített igazgatóság megtartotta ülését, amelyből dr. *Erney* Károly m. kir. titkos tanácsos urat, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület elnökét meleghangú távirattal üdvözölte.

Felhívás az újabb igazolt tűzharcosokhoz

Felkérjük az alant: Tűzharcos bajtársakat, hogy igazolvány-jelvény és tagdíj címén 4 pengő 50 fillért lefizetni szíveskedjenek, miután a felvétel iránti kérelmüket a Magyar Tűzharcos Szövetség központja elfogadta:

Hoducz János, *Drágos* György, *Balogh* János, *Bakó* István, *Konkoly* Zsigmond, *H. Kiss* István, *Sipos* László, *Kiss* Ferenc, *Tarczali* Imre, *Pékete* Ferenc, *Polgár* József, *Erdős* Sándor, *Gara* Károly, *Borbély* Mihály, *Leó* Mihály, *Makkos* Lajos, *Bakó* Sándor, *Egyed* István, *Géza*, *Lueskai* Bálint, *Soós* Lajos, *Papp* Péter, *Bátori* Gyula, *Kenéz* Péter, *Palota* Jankab, *Csekő* Ferenc, *Ifj. István*, *Dobai* József, *Varga* József, *Balogh* Károly, *Lénárt* András, *Kacsándi* Lajos, *Garzsi* Lajos, *Nemes* Mihály, *Farkas* László, *Vass* Árpád, *Bogdán* József, *Parvu* Lőrinc, *Vásári* Sándor, *Marokovics* Kálmán, *Frischmann* Gyula, *Jeskó* Sándor, *Szabó* Mihály, *Nagy* György, *Gergely*, *Németi* Antal, *Krüger* Károly, *Gerendai* Károly, *Sulyók* József, *Oláh* János.

Németországban nyomtatják a jövőben a török bankjegyeket. Ankarából jelentik: (NTI) A török bankjegyeket, amelyeket eddig Angliában készítették, ezentúl Németországban fogják nyomtatni. (MTI)

NÉMET LAPOK SZERINT

A magyar honvédség nagymértékben hozzájárult a szovjet front összeomlásához

350 ezerre emelkedett a foglyok száma a brjanszki és vjaszmai csatákban

Minden órával közelebb jutnak a pusztuláshoz a bezárt szovjet erők. Majszki tiltakozott Londonban a sajtó borus hangja miatt

Vezéri főparancsnoksága jelenti: A hadműveletek a keleti arcvonalon tervszerűen folynak. Az Azovi-tenger környékén menekülő ellenség üldözése közben, nagyobb szovjet seregeket semmisítettünk meg és újabb 1100 foglyot ejtettünk és 33 löveget zsákmányoltunk. Vjaszma térségében körülzárt erők megsemmisítése befejezés előtt áll. Leningrád előtt az ellenség újabb kitérés kísérletét az ellenség súlyos veszteségével visszavertük. Harci repülőgépeink mára virradó éjszaka eredményesen támadták Moszkva és Leningrád hadifortosságai berendezéseit. A Nagybritannia elleni harcban mára virradó éjszaka eredményes légítámadást intéztünk Manchester ipari körzete ellen és Hull kikötőberendezése ellen. További légi támadások irányultak Kelet és Délkeletanglia repülőtereire és kikötőberendezéseire ellen. — Great Yar-

mothól keletre elsüllyesztettünk egy nyolcezer tonnás ellenséges kereskedelmi hajót. Messzehordó tüzerségünk és haditengerészetünk lőtte Dover rádióberendezéseit. Parti ütegeink hat, előőrsnászádaink hét ellenséges repülőgépet lőttek le. Október 10-ére virradó éjszaka Tobruk előtt sikeres helyi jellegű támadásokat végeztünk. Egy páncélos brit alakulat ellentámadását visszavertük. Október 12-ére virradó éjszaka Tobruk városát és kikötőberendezéseit bombáztuk. Légiharcokban öt brit vadászgépet lelőttünk. Mára virradó éjszaka igen sok brit repülő repült Nyugat-Eszaknyugat és Délnémetország felé. Igen sok helysére robbanó- és gyújtóbombákat dobtak le. A polgári lakosság köréből halottak és sebesültek vannak különböző helyeken épületeket romboltak szét vagy rongáltak meg. Éjszakai vadászaink 9, légvédelmünk 4 ellenséges gépet lőtt le. (MTI)

Vasárnap tovább folytattuk a Murman-vasút bombázását. Telitalálatokkal eltaláltunk két vonatot és a pályát két helyen megszakítottuk. (MTI) Berlinből jelentik: (NTI) Német harci gépek és vadászok a keleti arcvonalon 12-én és 13-ára virradó éjszaka légiharcban 45 szovjet gépet lőttek le. A légvédelem 14 gépet semmisített meg. A földön 40 gépet pusztítottunk el, úgy hogy 24 óra alatt 99 szovjet gép pusztult el. (MTI)

A BORULÁTÁS OKA A TÉNYEKBEK REJLIK ...

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz lapok jelentése szerint most már a szovjet propoganda és a szovjet sajtó adagoként kezdi beadni az igazságot

Beyer László uriszabósága

A legmodernebb-zabások! Fazonok kifogastalan kivitelben készülnek! Kossuth Lajos-utca 12. szám.

a lakosságnak. Már nem titkolja, hogy minden veszélyben forog. Fel kell készülni a légnagyobb áldozatokra is. A német és szövetséges csapatok gyors előretörését beismerik és állandóan felszólítást intéznek a lakossághoz, hogy ne hagyja el lakóhelyét. Különösen súlyos büntetéssel fenyegetik az állami tisztviselőket és alkalmazottakat, ha elhagyják hivatalukat vagy államashelyüket, mielőtt mindent szétromboltak vagy elpusztítottak volna.

Rómából jelentik: (MTI) A Giornale d'Italia szerint Majszki londoni szovjet nagykövet tiltakozott Churchill miniszterelnöknel amiatt a peszsimista hangulat miatt, amely az angol lapok nagyrésztében a szovjet helyzettel szemben megnyilvánul Angol részről azzal válaszoltak, hogy a borulátás oka a tényekben rejlik

Ismételt angol támadó kísérleteket törtek meg Tobruknál az olaszok

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz főhadiszállás 498-ik számú jelentése: Tobruk vonalánál az erős tüzelés megtörte az ellenség ismételt támadó kísérleteit. Olasz és német gépek újabb bombázták Tobruk katonai célpontjait. Marsa Matruh repülőterét és katonai berendezéseit. Az ellenséges repülőek Beghazit támadták. Tripoliban néhány házat eltaláltak, néhány ember megsebesült. Keletafrikában a gondari szakaszon felderítő csapataink szolgálatukat végezve megfutamtítottak ellenséges előőrs csapatokat. (MTI)

ország felé. Különböző helyeken gyújtó és repeszbombákat dobtak le. A bombázás katonai vagy nemzetvédelmi szempontból fontos kárt nem okozott. A polgári lakosságból néhány halott és sebesült áldozat van. Egy bombázót a légvédelmi tüzéség, egyet az éjszakai vadászok lőttek le. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Brit harci repülőgépek több köteléke erős vadászvédelem mellett berepült a Calais környéki partvidékre. Az erős német ellentámadás megakadályozott minden tervszerű támadást. Nagy veszteségeket okoztak a briteknek. Eddigi jelentések szerint egy Bristol Blenheim bombázót s 18 Spitfire vadászgépet lőttek le a német gépek. (MTI)

Óriási veszteségekkel járnak a szovjet csapatok kitérés kísérletei

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az ukrajnai bekerítő csata befejeztével a szövetséges erők egyrésze a megszállt gyűrűk területének megtisztításával foglalkozik, a zömük tovább nyomul előre. Bár az időjárás helyenként megnehezíti a csapatok mozgását, a hadműveletek tervszerű pontossággal haladnak és a csapatok mindenütt elérik kitűzött célpontjait. A Donec medence ellenálló csapatainak szétzúzása folyamatban van. A magyar csapatok körzetében nem történt jelentősebb esemény.

részről érkezett jelentésekből kitérünk, hogy a brjanszki katlanban való szovjet kitérés kísérletek milyen nagy veszteségekkel járnak. Egy vasúti töltés mentén, amelyet egy német gyalogos hadosztály ostromolt, háromszáz méter szélességben 1600 szovjet halottat számoltak meg. A szovjet katonákat nagy csoportokban kergették a német fegyverek tüzebe. Ez alkalommal 12 politikai biztost, részben meggyilkoltan részben súlyosan megsebesítve hoztak német fogságba a magukat megadó bolsevisták. (MTI)

A német légi erő újabb rendkívüli eredményei

Berlinből jelentik: (NTI) A vezéri főhadiszállás jelenti a Német Távirati Irodának: A brjanszki és vjaszmai ketős csatában ejtett foglyok száma egyre növekszik. Számuk már meghaladja a 350 ezret és ez a szám rohamosan nő. (MTI)

a nagy megsemmisítő csatába. Kiserődöket és megerősített állásokat bombáztak szét. Harcképtelenné tettek két hosszucsvű löveget, három légvédelmi üteget, három lövegállást, hét géppuska fészket. Megsemmisítettek vagy felgyújtottak 329 tehergépkocsit. (MTI)

99 SZOVJET GÉPET PUSZTÍTOTTAK EL A NÉMETEK 24 ÓRA ALATT

Berlinből jelentik: (NTI) Hivatalos helyen teljesen légből kapottnak mondják azt a szovjet állítást, hogy Vjaszma térségében több nagy gyújtóerős német vadászegységeket bekerítettek és megsemmisítettek. Ez a hír az első szótól az utolsóig merő kitalálás. Ezzel szemben tény az, hogy Vjaszma térségében az utolsó bekerített szovjet erők minden órával közelebb jutnak a végpusztuláshoz. (MTI)

Helsinkiből jelentik: (NTI) A finn állami hírszolgálati központ közli,

Béke és biztonság nem lehet Európában, míg az angolokat a földrész politikájából ki nem zárják

Berlinből jelentik: (NTI) A legutóbbi napokban Angliából érkező külföldi sajtójelentések ismét foglalkoztak állítólagos német béketárgyalásokkal. — Így többek között Eden külügyminiszter október 25-én állítólag állást foglalt ezzel kapcsolatban. Itteni politikai körök véleménye szerint tudatosan hamis és époly ostoba, mint átlátszó hitesztelések ezek. Miután ezeket a módszereket ismételtelen, legutóljára Jugoszlávia és Görögország leverése, majd Kréta elfoglalása után használták, most Szovjetország következményekben súlyos bukása esetében, az angol nép miatt újabb előtérbe helyezték. Fel kell vetni a kérdést, vajjon ma lépne meg-e egyetlen angol is, ve-

zetői ferdítő művészetének. A Führer legutóbbi beszédében végleg megállapította, hogy Németország és Anglia között most már egészen világos katonai döntést idéznek fel. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) A Stefani Iroda diplomáciai szakértője írja A német állásfoglalás, amely a brit részről, állítólagos német békeoffenzíva híresztelését visszautasítja, teljes és egyhangú helyeslésre talál az egész clasz népnél, melynek Angliáról világosabb fogaimai vannak, mint bármely más népnél, mert ismeri cselészövényeit és tudja, hogy béke és biztonság nem lehet Európában míg az angolokat a földrész életéből ki nem zárják. Olaszország teljes mér-

vezetői
zgatóhe-
közgyü-
etet tett
került
keresz-
armegye
sét hat-
kir táb.
tal mel-
rékpénz-
inek ér-
kulturá-
gy az a
ttiséggel
zetősé-
a ma-
k támo-
:
ékpénz-
fogta a
yoi és
erős le-
arad az
öbbitel,
katasz-
látással
s legna-
t az ér-
ly bizo-
désének
eikeret
akarek-
om, en-
ája és
agyogja
j utját.
álhatni,
érni a
önzetlen
el kivá-
r Soós
szítottak
zgatóság
r Erney
urat, a
épénziár
távirat-

ban
khoz
os baj-
ény és
lért le-
a fel-
Magyar
tja el-
gy, Ba-
onkoly
os le-
re, Fő-
Erdő
Mihály,
Bakó
ucskai
er, Bá-
otai Ja-
Dobai
Károly,
s Gar-
Farkas
József,
Mar-
Gyula,
Nagy
l. Krü-
Sulyok
a jövő-
karából
kjegye-
készít-
fogják

tékben csatlakozik a német kijelentésekhez, mely szerint a tengely és Anglia harcát csak a katonai döntés intézheti el.

Csakis Anglia végleges legyőzése és az angol népek a most uralkodó kis csoporttól való megszabadítása után lehet békéről beszélni. Ez a csoport magát Angliát is romlásba dönti.

Németországnak és Olaszországnak a maguk népei és Európa iránt parancsoló kötelességük megakadályozni minden újabb háborút. Ezt csakis úgy érhetik el, ha Angliának semmi köze sem lesz Európához. Akkor végleges és tökéletes lesz a béke. (MTI)

ELETFOGYTIGLANI ÁLLAMI ELLÁTÁSBAN RÉSZESITIK A MUNKAKÉPTELENNÉ VÁLT NÉMET KATONÁKAT

Berlinből jelentik: (NTD) Göbbels miniszter hétfőn, a véderő három fő részéhez tartozó nagyszámú seregű csoportot fogadott. Legmélyebb hálával beszélt előtűk a bolsevisták elleni küzdelmük sikeres és hatalmas erőfeszítést követelő teljesítményéről. Akik sebesülésük miatt hivatásukat folytatni nem tudják, azokat megfelelő átképzéssel más hivatásra teszik alkalmassá. Akik bármilyen foglalkozás végzésére képtelenné válnak, azokat a nemzet disz nyugdíjaként életfogytiglani állami ellátásban részesítik. (MTI)

NÉMET LAPOK A MAGYAR-NÉMET SORSKÖZÖSSÉGRŐL

Berlinből jelentik: (MTI) Valamennyi német lap közli a honvédség sikeres harcáról szóló jelentéseket, kiemelve, hogy a honvédségek nagy mértékben hozzájárultak a szovjet front összeomlásához. Az esseni Nationalzeitung „Deutschland und Ungarn“ címmel kiemeli a két ország sorsközösségét. Rámutat arra, mennyire szükséges az együttműködés a két ország között. A két nemzetnek — egymand — közösen kell dolgozni a tartós béke megteremtéséért és az európai kultúra megszilárdításán.

A Hamburger Fremdenblatt a magyar iparral foglalkozik. Megállapítja, hogy a magyar ipar egyre jobban azok felé az iparágak felé fordult, amelyek egészséges fejlődési lehetősége biztosítva van és olyan nyersanyagokra támaszkodik, amelyekben Magyarország bűnellátó. A magyar ipar hivatott arra, hogy a jövőben nagy európai térségben jelentős szerepet töltsön be.

Műsoros táncestély a MÁV alműhely nagytermében

A Nagyváradi Vasutasok „Turul Dal-, Zene- és Onképző Egyesülete az alműhely ujonnan átalakított dísztermében 1941. október hó 18-án este fél 8 órai kezdettel táncos egybekötött műsoros estélyt rendez, melyre ezúton is meghív minden érdeklődőt.

Az estélyen közreműködnek: Szabó Károlyné, Hotorán Ducika, Jambor József, Boros József, Kiss István, Mécsáros Lajos, Héda Imre, Szűcs Rozsi, Sarkady József, Schrádi Mihály Héda Imre, Baranyi József, Schmausz János Aaracs Béla, Akurátni Andrásné.

A zenekart vezényli. Vincze László

Kávéházakban és vendéglőkben kérjék a Magyar Lapok-at.

Filov bolgár miniszterelnök Budapestre utazott

Szófiából jelentik: (MTI) A szófia lapok közlik, hogy Filov bolgár miniszterelnök és kultuszminiszter hétfőn este Budapestre utazott, abból a célból, hogy látogatást tegyen Bardeessy László magyar királyi minisz-

terelnök és külügyminiszternél és hogy kultuszminiszteri minőségében viszonzza H. S. man Balint magyar kultuszminiszter február folyamán tett bulgáriai látogatását.

GAZDASÁGI ÉLET

Itt az egységcipők árjegyzéke

38 pengő a legdrágább, 17,50 pengő a legolcsóbb cipő

Nagyvárad thj. város polgármestere 41.276—1941. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Az Árellenőrzés Országos Kormánybiztosa 129.357—VI.—941. számú rendelkezésével a 209.800—1941. K. M. számú rendelet alapján előállított mechanikai és kézműipari típuscipőkre a következő legmagasabb eladási és fogyasztói árakat állapította meg:

	gyári egységcipők	kisipari egységcipők
férfi munkásbakancs 39—46. sz.	29.40	30.90
fiú munkásbakancs 35—38. sz.	23.60	23.60
férfi box magas 39—46. sz.	37.50	38.—
férfi box reg. fekete 39—46. sz.	35.60	35.70
férfi box reg. barna 39—46. sz.	36.—	36.30
fiú fűzős fekete box 35—38. sz.	27.69	27.60
fiú fűzős fekete box 35—8. sz.	32.80	32.80
női fekete lósevrő mag. 35—42. sz.	29.40	30.—
női barna lósevrő mag. 35—42. sz.	30.—	30.50
női reg. vagy pánt fekete 35—42. sz.	27.60	28.60
női reg. vagy barna 35—42. sz.	28.30	29.20
leány fűzős, lósev. fek. 31—34. sz.	25.20	25.20
leány fűzős lósev. barna 31—34. sz.	25.60	25.60
leány fűzős lósev. fekete 35—38. sz.	30.—	30.—

leány fűzős, lósev. barna 35—38. sz.	30.50	30.50
gyermek, fűzős, lósev fekete (flexible) 23—26. sz.	17.50	17.50
u. a. barna 23—26. sz.	17.80	17.80
u. a. fekete 27—30 sz.	19.40	19.40
u. a. barna	19.80	19.80

Ugy a gyári, mint a kézműipari árak helyt „telephely”, nettó, minden levonás nélkül értendők. A szállítási költség az előállító vállalatot terheli. A fogyasztói árak a nagykereskedelem bekapcsolódása esetén sem emelkedhetnek.

A mechanikai gyárak kötelesek a lábbeli talpába a fogyasztói eladási árat és az ár elé egy „Gy” betűt bevésni.

A kisipari árak csak a kézműiparosok által készített olyan típuscipőkre vonatkoznak, amelyek viszonteladók útján kerülnek forgalomba. Minden más, tehát mechanikai, félméchanikai, tömegtermelőüzem, — még akkor is, ha termelményei kizárólag kézimunkával készülnek, — csak a gyári eladási árakon árusíthat viszonteladók részére.

A megrendelésre készült lábbeli árkiszámításánál a kézműiparos csak az 1941. augusztus 14-én alkalmazott munkabéreket, üzemi költséget — rege — és hasznót veheti számításba. Jelen rendelet az egész ország területén 1941. évi október hó 5-én lépett hatályba.

Nagyvárad, 1941. október hó 11-én.

Dr Soós s. k., polgármester.

Elkobozzák október 31. után az eltitkolt gabonakészleteket

Nagyvárad thj. város polgármestere 5013—1941. szám alatt a következő hirdetményt bocsátotta ki:

A 4500—1941. M. E. számú rendelet 17. paragrafusa előírja, hogy akinek gabona van a tulajdonában, gabonafelhasználását legkésőbb 1941. év október hó 31. napjáig köteles a Hombárnak, vagy megbízott bizományosainak vétele felajánlani. Ezen határidő letelte után vétele felajánlott gabonáért a hatóságilag megállapított árnál csak 10 százalékkal kisebb árakat szabad fizetni. Ugyanezen rendelet 33. paragrafusa a felajánlási idő be nem tartását kihágásnak minősíti, amikor is a kiszabandó pénzbüntetésen kívül az eltitkolt gabonát el is kell kobozni.

Tekintettel arra, hogy a közellátási hatóságok megállapítása szerint ez-

ideig még sokan nem tettek eleget felajánlási kötelezettségüknek, nyomtatékosan felhívom az összes érdekelteket, hogy ezen hazafiúi kötelezettségét mindenki lelkiismeretesen, maradéktalanul és az előírt időben teljesítse.

A határidő elmúltával a gabonakészletek birtokosait el fogom számoltatni, amikor is a kötelezettségüket nem teljesítőket a törvény teljes szigorával fogom sújtani.

Elvárom mindenkitől, hogy a hatóságoktól, mint a magánosoktól, hogy ezt a kérdést az ország nyugalma és boldogulása érdekében a legkomolyabban és leglelkismeretesebben kezeljék és a legcsekélyebb visszaélést is minden főük telhető módon megakadályozzák.

Nagyvárad, 1941. október hó 11-én.

Dr Soós, s. k. polgármester.

Megkésett az idén a rizsaratás

A Magyar Tudósító jelenti: A magyarországi rizsaratás időpontja normális években szeptember második felére esik. Az idén a rendkívüli időjárás következtében majdnem egy hónappal megkésett a rizs beérése. A hortobágyi rizsföldeken az elmúlt hét közepén kezdtek meg a rizsaratás, amely iránt országos érdeklődés nyilvánul meg. Az ország legkülönbözőbb városaiból, így Ujvidékről és Nagyváradról a középiskolás tanulókat tanulmányút keretében viszik el a Hortobágyra, a rizsaratás megtekintésére.

Új munkarend a Közélelmezési Hivatalban

Nagyvárad thj. város közlelmezési ügyosztálya a következő hirdelményt adta ki:

Nagyvárad thj. város Közlelmezési ügyosztálya értesíti az érdekelteket, hogy terményvásárlási engedélyek kiadása minden héten: hétfő, kedd és szombat délelőtt 9-től 2-ig (5-ös számú szoba) történik.

Lábbeli utalványok kiváltása: szerda, csütörtök és péntek 8-tól 12-ig (7-es számú szoba) eszközölhető.

Nyilvántartási osztályon a lakásváltások bejelentése, orvosi igazolványok átvétele, új bejelentések kizárólag hétfő, szerda és péntek délelőtt 8-tól 12-ig eszközölhető.

A Katolikus Legényegylet szüreti bálja

A Katolikus Legényegylet október 19-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel rendezi hagyományos szüreti bálját. A műkedvelő gárda már hetek óta készül, hogy egy kedves és hangulatos színdarabbal biztosítsa a szüreti bál hangulatát.

Színre kerül „Helyet az ifjúságnak” 3 felvonásos vígjáték. Ezen kívül még sok kedves meglepetést tartogat a bál rendezősége. A meghívók szétküldése már folyamatban van. Mindenkit magyaros szeretettel vár a rendezőség.

Folyóirat-szemle

Japánról, mint tengelyhatalomról

közöl érdekes, vázlatokkal illusztrált cikket a Magyar Katonaujság a heti száma. A lap színes cikkekben emlékezik meg az orosz harctéren küzdő katonákról, újszerű beállításban ismerteti az elmúlt hét hadieseményeit. Nemzetvédelmi jegyzetei most is feltűnést keltenek. A háboru gépei közül ezúttal a „Macchi 200” típusú olasz vadászgépet mutatja be. Maacz Endre tárcája rávilágít arra, hogy mit jelent a magyar ember előtt a fogadalom Világpolitikai események, külföldi katonai hírek, harcászati feladatok szakasparancsnokok számára, igazodás Zrinyihez, sporthírek, keresztretjvény, emlékeztető a magyar katona dicsőséges napjaira, Országzászló avatások és rövid hírek teszik színessé és változatossá a számos eredeti harctéri képpel, rajzzal és vázlat-díszített, immár népszerű, a katonai és polgári társadalmat egyaránt érdeklő hetilapot.

Petneházy László temesvári vendéglős kálváriája a legionisták üldözésétől a nagyváradi letelepedésig

Arpád feltámadása a munkástelepen és egyéb furcsaságok egy román lap lázító cikkében

Nagyvárad. Saját tud. Mialatt a „magyar birodalmi” elgondolásokkal, a „szentbistváni eszme” jegyében, a „magyar lovagiasság” szellemében és a bécsi döntés intézkedéseinek szigorú tiszteletbentartásával kezejük a kisebbségi kérdést, a Romániának ítélt erdélyi részekben tovább folyik a féktelen izgatás a magyarság ellen.

Hogy milyen céltudatos, szívós és egyénekremelő ez az izgatás, arra fényesen rávilágít Petneházy László volt temesvári vendéglős esete, akint felelőtlen elemek, sajtó és hatóságok közegében szüntelen és egyöntetű zaklatással, uszítással kiűldöztek Romániából, annak ellenére, hogy a derék magyar ember végig ki akart tartani őrhelyén.

A Temesváron megjelenő *Unirea Romana* április 24-iki számában felhívó cikkét olvassunk. A közlemény főcíme: Arpád feltámadása a munkástelepen. Alcímei pedig: Irredenta lázongás. A Petneházy-féle magyar fészkek. Egy ünnepély, amelyre felhívjuk a hatóságok figyelmét. A cikk szóról-szóra a következőképpen hangzik:

Mit irt a temesvári Unirea Románia

— Több ízben ismertettük már az irredenták megnyilatkozásait, amelyek forrongón és minden szegyenérzet nélkül törnek ki itt, a Bánság fővárosában. És ismételt felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét, foganatosítsanak szigorú intézkedéseket, hogy ilyen célzatos és sovén kitörések ne ismétlődhessenek.

— Ime ismét egy magyar megnyilatkozás, ami felülmúlja a magyarok minden eddigi vakmerőségét és szemtelenségét és amely tegnap este történt a Munkástelepen.

A Petneházy-vendéglős — irredenta fészkek.

A gyárvárosi temetővel szemben van Petneházy László kocsmája, ahol a Munkástelep irredentái ugynevezett mulatságokat rendeznek, amelyek sohase zajlanak le vad és sovén lázongások nélkül.

Maga a kocsmá nem más, mint egy irredenta fészkek. A falakon csak magyar képek függenek, amelyek a magyar történelem különböző jeleneteit ábrázolják, az ablakokra magyar újságok vannak agatva, mindennek kigúnyolásként, ami román ebben a városban.

És e neveléses képek között függ Öfelsége Károly király picéje és — fájdalom — piszkos arcképe Bihari „Biró előtt” című képe mellett. El lehet képzelni ennél nagyobb aljasságot ettől a Petneházy nevű magyartól?

A „Testvériség” és a „Vadvirág”

Tegnap este a „Testvériség” nevű — bizonyára magyar egyesület egy irredenta tombolaestet rendezett, amelynek keretében előadták a „Vadvirág” című magyar operettet.

A „Testvériség” mindenáron el

akart bönömbölni a Petneházy-féle színpadon néhány valóságos csárdást, anélkül azonban, hogy a műsorba beillesztett volna bár egyféle román számot. Hogy az istennyila csapna belétek, magyar és mongol testvériség, hol is éltek ti tulajdonképpen? A „Testvériség” félkegyelmű és hülyéi elfelejtették tegnap este, hogy Romániában vannak és szabad folyást engedtek érzelmeiknek.

Egy román, akinek tilos románul énekelni.

A magyar tombolaestre elment egy szerencsétlen román is, egy harmonikás kíséretében. Leült egy sarokba és románul akart énekelni. Mit gondoltok, mi történt?

Az irredenta fészkek tulajdonosa megtöltötte a harmonikásnak, hogy román dalokat játsszon és felháborodása jeléül elvette a mi szegény románunk székét. A harmonikás káromkodásba tört ki és e szavakkal fejezte ki megbotránkozását: „Román ember számára még egy szék sem akad itt?”

Erre a revizionisták csúrhéje karban rázendített a pusztá vad csárdására, mialatt két rendőr örködött az ajtónál és tehetetlenül hallgatta ezt a magyar lázongást.

Adóterhekkel teszik tönkre a magyarokat

Most itt ül szembe velünk és mesél a délerdélyi népkisebbségi élet borzalmairól.

— Elviselhetetlen a helyzet. Olyan adóterheket rónak ki a magyarokra, hogy előbb-utóbb tönkre kell mennie mindenkinek. És ezzel szemben a teljes jogfosztottság állapotába sülyedt a magyarság; már munkavállalási joga sincs; mindenütt románokkal váltják le a magyar dolgozókat és nincs hová fordulni panasszal. A hatóságoknál kurtán elutasítják az embert: „Menj Budapestre, ha nem tetszik.”

— A felszabadult területekről átmenekült románok a legkérelmezhetőbbek. Megtörtént Temesváron, hogy sorba állították az iskolás magyar gyermekeket és leköpdözték őket. A tanítók ütök-verik a magyar növendékeket, úgy hogy sok szülő már nem is meri iskolába engedni gyermekeit.

— A zavargások idején a rémület napjait éltük át. Halállisták készültek rólunk s ha a németek nem lettek volna ott, sokunkat lemészároltak volna. Hozzám már behozták a gyárvárosi román csőcseléket, itatták őket, hogy az ő segítségükkel annál könny-

Utazás a német páncélos gépkocsin

— Bár a románok — folytatja elbeszélését Petneházy László — céltudatosan elűldöztek Temesvárról, mégis nehézségeket gördítettek hazatérésem elé. Pedig magyar részről kivételesen megkaptam a hazatérési engedélyt. Nem volt más lehetőség: német katonákkal léptem érintkezésbe, akik Belgrádból hazatérőben visszamaradoztak Temesváron gépkocsi-

Arpád feltámadt Petneházy-nál, a Munkástelepen. Magyar ös-zeesküvés volt ez, vakmerő arculosapán mindennek, ami román és olyan pimasz kilengés, amit meg kell rendszabályozni.

Senkinek nincs ehhez hozzászólása? Szegény! Fájdalom! Tegnap este megbotránkoztak még a gyárvárosi temető halottai is. Csak hatóságaink hallgatnak. Mi azonban nem hallgatunk. Következő számbunkban újabb borzalmas dolgokról rántjuk le a leplet, amelyek a Petneházy-féle magyar irredenta és kémszervezeti fészkekben történnék.

Az *Unirea Romana* megígért cikke másnap meg is jelent s a következő napokon újabb sajtótámadások bombái érték a magyar vendéglős. Legionista suhancok és hatósági fenyezők duplázták reá a támadásra, míg végre Petneházy Lászlónak be kellett látnia, hogy tarthatatlan a helyzete, menekülnie kell.

Igy üldözik ki a számottevő magyarokat egyenként Romániából. Petneházy László egy nagyváradi románval elcserejté 800 ezer leit érő temesvári házat és hosszas viszontagságok után sikerült átjönnie Magyarországra.

nyebben menjen a gyilkolás... Legionista fiatalberek törtek reám, el akarták hurcolni Sándor fiamat, aki csak nagy nehezen tudott elbújni előlük. Nyolcszáz leiel váltottam meg ki tudja milyen kínzásoktól.

— Temesvári házamat rendkívül hátrányos feltételek mellett voltam kénytelen elcserejni. Alig 700 ezer leit értékű ingatlanokat kaptam érte egy Balog Isóf nevű nagyváradi romántól. De kiderült, hogy ezek az ingatlanok csak a Viktoria Bank részére 330.000 leiel van megterhelve s eddig már két más hitelező is jelentkezett. A lassu és bizonytalan postai forgalom miatt azonban nem lehetett tiszta képet szerezni a helyzetről.

— Leányom, Irén át akart innen utazni Temesvárra, hogy megakadályozza a cserét, a magyar hatóságoktól kapott is utlevelet, de a román konzulátuson ezt a különös választ kapta: „Pentru minoritari nu dam voce...” Vagyis a románok itt még mindig „kisebbségnek” érzik a magyarokat... Így aztán bele kellett egyeznem egy előnytelen cserébe, annál is inkább mert azzal fenyegettek, hogy úgy is elveszik a házamat a legionisták.

kat javítani. Az egyik katona ezzel a kijelentéssel vállalta, hogy áthoz a kat javítani. Az egyik katona vállalta, hogy áthoz a határon.

Ilyen sorsokat és helyzeteket termelnek ki a nagy idők, amelyeknek nem csak tanui, hanem szenvedő részesei is vagyunk egy zavartalanabb boldogabb jövő biztos elvárásában.

(*)

Az árueosztás ellenőrzését és a strohmannok kizárását kéri a kijelölt kereskedők

A Magyar Tudósító jelenti: Értesülésünk szerint a kijelölt kereskedők, így legutóbb a Keresztény Textilnagykereskedők Egyesülete erőteljes küzdelmet kezdett a munkanélkül meggazdagodni vágyó és kerülő utakon közükük beférkőzött elemek ellen. Ebből a célból tervbe vették egy nyilvántartási irodának a saját erejükből való felállítását és a nagykereskedők részére is kiállítandó vásárlási könyv bevezetését. Ezek az eszközök az érdekeltek véleménye szerint tárgyi alapot nyújtanak a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara mellett működő Árueosztási Bizottságnak arra, hogy az árak megfelelő szétosztását ellenőrizhessék és a visszaélőkkel szemben a fegyelmi eljárást és ennek keretén belül a kizárási javaslatot megtehessek.

A kereskedelmi és ipari érdekeltek vezetői illetékes helyen már szótartottak, hogy egyes árucikkek megszerzését, illetve kiszolgáltatását egyesek különböző anyagi előnyöktől vagy terhes szolgáltatások vállalásától teszik függővé. Felhívták a figyelmet a nagykereskedői kijelölésekkel kapcsolatban történt egyes intézkedésekre, amelyek kétségtelenül a jóhiszemű hatóságok megtévesztésére vezethetők vissza és amelyek a gondos szakértelemmel készült előterjesztéseket igyekeztek helytelen információkkal elerőtleníteni. Az érdekeltek sürgős beavatkozást kérnek ezen a téren, mert késedelmes intézkedés esetében a kijelölt kereskedők eredményes munkát kifejtteni nem tudnak és elsorvadnak, mielőtt a kijelölt uton elindulhatnának.

Ideiglenes munkaalkalom a városházán

Nagyvárad thj. város polgármestere 41.720/1941 számhoz a következő hirdetményt adta ki:

Nagyvárad város adóhivatala az 1942. évre esedékes adóalanyok és adóterhek összeírását alkáló munkások igénybevitelével akarja elvégeztetni, hogy ezáltal is segítsen az arra szoruló és ezen munkák elvégzésére alkalmas polgárokon. A munka elvégzésére 50 ideiglenes munkaerőt állítana be a városi adóhivatal és első sorban városi és állami nyugdíjasok és érettségizett, ezeknek hiányában pedig legalább 4 középiskolát végzett férfiak jöhetnek számításba. Az adóhivatal minden egyes elkészített összeírású ívért 6—8 fillért fizet, aszerint, hogy az összesítés a város belterületén vagy külterületén végeztetett. A fenti követelményeknek megfelelő személyek jelentkezzenek a városi adóhivatal főnökénél (Városháza, földszint 27. sz.), ahol a további felvilágosításokat is megkaphatják.

Nagyvárad, 1941 október 13.

Dr Gyapay László s. k. h. polgármester.

Játszó gyermekek felgyújtották a házat és benneétek. Marosvásárhelyről jelentik: (MTI) A háromszéki megyei Bereck községben Deák János gazda két kis gyermekét magára hagyta a házában. A gyerekek tüzzel játszottak, a ház tüzet fogott és mindketten szénéétek.

Belvárosi mozgóban
Pusztai királykisasszony
eredeti témájú magyar film.
Szörényi Éva, Csorlos, Bilicsi, Hajmássy M.
A terem fűtve.

A leányvásár

példátlan sikerrel fut a
Korona filmszínházban. Tel. 13-51.
Minden idők legragyogóbb operett filmjét Szelezcky, Sárdy, Kiss Manó, Latabár, Vaszary, Bilicsi, stb. játéka emelik felejthetlenné.

Apollo filmszínházban
Csak ma es holnap
Leslie Howard és Ingrid Bergmann
filmkölteménye
INTERMEZZO
Jön az új Karády film:
Ne kérdezd ki voltam

Diszelőadás a Belvárosi Mozgóban

Szerdán, 15-én este 9.15 órai kezdettel, ünnepi diszelőadás keretében mutatja be a Belvárosi Mozgó az idei magyar filmgyártás legnagyobb remekét, a *Háry Jánost*.

A magyar irodalom ezen büszkeségét legsikerültebb módon ültették át filmre.

A csodálatosan szép mesét a legszebb magyar zene festi állá, az 56 tagú hatalmas zenekart a világhírű zeneszerző, Kodály Zoltán vezényli, ezt a kísérő zenét maradéktalanul élvezheti a közönség a Belvárosi Mozgó ujonnan felszerelt leadógépeinek tökéletes hangjával.

Hatalmas tömegjelenetek, ötlet, humor teszik élménnyé ezt a legszebb magyar filmet, melynek főbb szere-

peit Páger, Dajka, Bárczy K., Maklár és a művészvilág legnagyobb erői játsszák.

Az ünnepi est programja:

1. Ufa világhírű
2. Magyar világhírű
3. Új honalapítás a Bácskában
4. Bemutató a következő filmből. Szünet
5. Ünnepi beköszöntő; előadja Bihary Zoltán színművész.
6. *Háry János*, a legnagyobb magyar film.

A Belvárosi Mozgó külön meghívót nem bocsáj ki, hanem ezúton hívja meg a nagyrabecsült közönséget.

Jegyeket elővételben 15-én szerdán, egész nap árusít a Belvárosi Mozgó pénztára.

10.000 pengős kártérítést kért a vőlegényi vacsorákért, ebédekért és 6 éves hű szerelméért egy tisztviselő

Csak 200 pengőt ítélt meg a bíróság, mert a hűtlen vőlegény nős ember volt

A Magyar Tudósító jelenti: Egy tisztviselő kártérítési pert indított egy kereskedő ellen. A tisztviselő keresetében előadta, hogy hat évvel ezelőtt megismerkedett a kereskedővel, aki elhallgatta a nőt, udvarolni kezdett neki, a becsatolt levelek szerint megkérte a kezét és eljegyzést is tartottak. Később ugyan megtudta, hogy a vőlegénye nős ember, a kereskedő azonban arra hivatkozott, hogy feleségétől különváltan él, rövidesen elvált és akkor házasságot köthetnek. Nagy szerelmében megbocsátotta vőlegényének, hogy nős voltát elhallgatta. A mai napig várt, hogy a kereskedő ígéretét megtartsa, de megtudta, hogy vőlegénye a házasság felbontása iránt még lépéseket sem tett. Ezért a jegyességet felbontotta és a mátkaság alatt fogyasztott vőlegényi vacsorák és ebédek költségéért pert indított, azonkívül külön kártérítést követelt azért, mert időközben 40 éves lett és így férjhezmenési esélyei lényegesen csökkentek. A károkozást 10.000 pengőben állapította meg.

A Kuria dr. Raisz Béla elnöklete alatt álló tanácsa csak 200 pengőt ítélt meg a hopponmaradt menyasszonynak. Az ítélet indokolása szerint, ha a házasságot ígérő férj, — mint a jelen esetben — érvényesen fennálló házasságban él, a törvény tilalma folytán jogérvényes jegyesség

Burgonya

Hagyma, fokhagyma szükségletét idejében szerezze be. A legolcsóbb napi áron szállít

Tóth

gyümölcs- és zöldségkereskedése
Nagypiac téren.

nem keletkezik, tehát az ilyen ígéretből sem jog, sem kötelezettség nem származhatik. Ezért a tisztviselő azoknak a kiadásainak megtérítését, amelyeket a kereskedő nős voltáról való tudomást szerzése után há-

„Térjetez észre és irtsátok ki magatok közül a vörös mételyt“

Nedics tábarnok drámai hangú felhívása a szerb parasztsághoz

Ujvidékről jelenti: (MTL) Nedics tábarnok, Szerbia miniszterelnöke, vasárnap délben a belgrádi rádióban szöveget intezett a szerb parasztsághoz.

— Amikor egy hónappal ezelőtt felajánlották, hogy megalakítsam a nemzeti egység kormányát, — mondotta — kíséreljem megakadályozni az esztelenségeket, melyek végromlásba sodorják a szerb népet. Teljesen tisztán láttam, milyen nehéz feladatot vállaltam.

Nem engedhetem meg, hogy eltűnjen a szerb népet arról a földről.

Miért harcoltok esztelenül Moszkva és London számlájára? Az uszító rádiók biztonságban élő bérencei, gonosztevők módjára küldik a szerb népet a halálba. Azt hiszitek, tehetek valamit ezzel? Semmit sem tehetnek. Azt éritek el, hogy

egyik büntető expedíciót a másik után küldik rátok. Az örült harcban

zassági terve érdekében tett, nem követelheti, mert eljárása a jóerkölcsökbe ütközik. De azért sem lehet követelése mert még tényállítást sem tett arra vonatkozóan, hogy a kereskedővel való ismerettsége alatt komoly kérése jelentkezett, akit a kereskedő riasztott el. Kétségtelen, hogy a kereskedő nős voltának elhallgatásával személyi állapotát illetően a tisztviselőt megtévesztette. Ezzel a jóerkölcsökbe ütköző eljárásával alapot adott a tisztviselőnek, hogy a megtévesztés folytán keletkezett káranak megtérítését követelhesse. Ez a joga azonban csak addig az időpontig keletkezett kárra terjed ki, amíg a megtévesztett fel nem ismerte. Ezután az időpont után a közfelfogás és a Kuria megítélése szerint a férfivel minden kapcsolatot meg kellett volna szakítani. Ezért a megtévesztésre tovább már sikerrel nem hivatkozhatik és a szakítás elmulasztásával és azzal, hogy egy nős ember házassági ígéretéhez tovább ragaszkodott, ugyancsak a jóerkölcsökbe ütköző módon járt el. A kereskedő nős voltának felismeréséig terjedő idő alatt a 200 pengő értékű vacsorát és ebédet fogyasztott és ezért csak ennek az megfizetésére kellett kötelezni.

menthetitek meg az országot — fejezte be Nedics szövegét.

Szerb parasztok harca a kommunisták ellen

Belgrádból jelenti: (Délkeleti hírszolgálat.) A *Novo Vreme* mai száma a Morava völgye parasztlakosságának a kommunisták elleni harcáról ír. Karacsin környékén a mintegy ezer főnyi fegyveres parasztlakosság állította helyre a rendet. Kruszár közelében sikerült több kommunista vezért elfogni és megölni. Érdekes titkos parancsokat és utasításokat találtak náluk a szabadcsapatok számára. (MTL)

Megnyilt a Katolikus Körben a Casino Mozi

Új mozi nyílt meg Nagyváradon és ez az új mozi két okból is közel áll hozzánk. Az egyik az, hogy a mozi engedélyese Szudy Elemérné, az egykori kitűnő aradi újságíró özvegye, azé a Szudy Elemérné, akit kivételes újságírói képességei miatt sajtófőnöki polcra emelt a kormányzó elismerés. A második ok: itt nyílt meg a Katolikus Körben, a város legszebb és legmodernebb mozija, amely a budapesti mozgóképszínházakkal is bátran felveheti a versenyt.

Az új nagyvárad mozi átépítési munkálatai heteken át folytak s ma rá sem lehet ismerni a régi nagyteremre, amelyet a román légvédelmi előadásokon alaposan elköptattak. A nagyterem ugyan néhány méterrel rövidebb lett, de az átépítéssel csak nyert artisztikus hatásában. A sok metszett fülkő, a meleg piros falak és fekete széksorok, vitrinek, a társalgó és dohányzó előcsarnokok, a büffé és ruhatar ötletes, művészi megoldása ritka izlésre vallanak. Bátran mondhatjuk, hogy öv. Szudy Elemérné új mozija eseményt jelent Nagyváradon.

Az első film, amit a Casino mozi bemutatott, *Végre* címmel, érdemes arra, hogy avatója legyen a város legszebb mozijának. Csorlos, Muráty Lili és Turay Ida feledhetetlen alakítás nyújtanak s a vidám mese teleríti a kedélyeket. Az új mozi sikere minden tekintetben teljes.

Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Olcsó ablaküvegezés

Képkerekezés

Nagyvárad, Szt. János utca 48.
Telefon: 19-13

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

A BOLOGNAI BIBOROSÉRSEK PÁSZTORLEVELE A BOLSEVIZMUS ELLEN. Nasalli Rocca, Bologna biborosérseke most kiadott pásztorlevegében emlékezteti a papságot és a híveket arra a veszedelemre, amellyel a bolsevizmus fenyegeti a földön Isten országát, a hitet, erkölcsöt és az emberi művelődés értékeit. „Nem hallgathatjuk el — ugymond — azokat a szörnyűségeket, amelyeket a bolsevizmus művelt Spanyolországban és más országokban templomok elpusztításával és papok kivégzésével Olaszország, hála Istennek, megmenekült ezektől a borzalmaktól: dícséret illeti ezért azokat a vezetőköt, akik az állam élén állnak és dícséret illeti ezért azokat a vezetőköt, akik az állam élén állnak és dícséret illeti a népet.” A pásztorlevél egyes részleteit az összes olasz lapok közlik.

A győri püspök Rómába utazott. A Magyar Kurir jelenti: Báró Apor Vilmos győri megyéspüspök az elmúlt héten, a katolikus nagygyűlés és a püspöki konferencia tanácskozásainak befejezése után hivatalos úton egyhetes tartózkodásra Rómába utazott, ahonnan e héten tér vissza. A főpásztor erre az újára Dr. Z. Á. József püspök, titkár kísérte el.

OKTOBER 21-ÉN TARTJÁK A MEGYEI KISGYŰLÉST. Nagyvárad. Saját tud. Vármegyeháza tudósítónk értesülése szerint a megyei kisgyűlést október 21-re hívják össze. A kisgyűlés tárgysorozatán rendkívül nagyjelentőségű kérdések fognak szerepelni, amelyek között első helyet foglalja el a megyei közellátás ügye. A kisgyűlés anyagának előkészítése már folyamatban van.

Rendelet a volt romániai társadalombiztosítási alkalmazottak és nyugdíjasok ellátásának szabályozásáról. A Budapesti Közlöny keddi száma közli a keleti és erdélyi területeken élő volt magyar, illetve volt román társadalombiztosítási alkalmazottak és nyugdíjasok, ugyancsak mindezek özvegyei és árvái ellátásának szabályozásáról szóló rendeletet.

A SZÉCHENYI ÜNNEPEGEN megjelenőket felkéri a Szigligeti Társaság, hogy a nézőtér legkésőbb 8 óra előtt 5 perccel foglalják el helyeiket, mert a műsorszámok alatt az ajtókat lezárják. Az est ünnepélyessége megkívánja, hogy se az előadókat, se a nézőközönséget ne zavarják a későn érkezők.

Repülőszerelesség áldozata lett a keletindiai holland hadsereg főparancsnoka. Batáviából jelentik: (Reuters.) A keletindiai holland hadsereg főparancsnoka repülőszerelesség áldozata lett. A batáviai rádió jelentése szerint a főparancsnok életét veszítette. (MTI)

Verekedés közben agyonütötte a fiát egy bányász. Tatabányáról jelentik: (MTI) Galuska János 64 éves bányász összeverekedett 33 éves József nevű fiával. A verkedés hevében az apa megölte fiát. A tettest a csendőrség elfogta és átadta a komáromi ügyészségnek.

Hajdu Béla miskolci festőművész kiállítását. A nagyváradai Ujságíró Otthon programjában kezdettől fogva szerepelt az is, hogy nagyváradai és országos nevű művészek műveit időnként érvényre juttathassa előadás helyiségekben. Az idei szezon első kiállítását Hajdu Béla az országos nevű miskolci festőművész rendezte meg, aki már több nagyszerű kiállítást vett részt, így a budapesti Ernszt múzeumban is. Hajdu Béla harminc, rendkívül érdekes pasztellképét állítja ki az Ujságíró Otthonban s kiállítására — amely vasárnap fog megnyílni — nagy érdeklődéssel tekintünk. A tárlat anyagát részletesen ismertetni fogjuk.

Tanfolyam vidékiek számára. A Magyar Műszaki Szövetség (Budapest) kéthetes villamoshegesztő tanfolyamának előadásai 20-án kezdődnek. Ebben a csoportban külön kedvezményrel vehetnek részt az ország visszatért területéről jelentkező hallgatók. Érdeklődni és beiratkozni október hó 17-én pénteken reggel 9 órától délután 4 óráig lehet Széles Kálmán asztalosárnyas irodájában, Luther Márton-utca 11. szám alatt, vagy telefonon: ugyanott.

Brrr...! befujaszél?

Ujabb kivégzések Csehországban. Prágából jelentik: (NTI) A prágai rögtönítélő bíróság még három embert ítelt köztélálali halálra gazdasági szabotázs miatt. Őt embert hazaárulás előkészítése és tiltott fegyverviselés miatt agyonlövésre ítélték. Az ítéleteket végrehajtották. (MTI)

Losonczy István államtitkár rádiófelhívást intéz a gazdákhöz. A MTI jelenti: Losonczy István államtitkár október 15-én 18 óra 10 perckor Budapest I. hullámhosszon felhívást intéz a gazdatársadalomhoz.

KOSZORUT, SÍRKÖVET SEM ÁRULHASSON ZSIDÓ. — KÉRI A BAROSS SZÖVETSEGET. A haóti kegyeleti ünnepek közeledését használta fel a Baross Szövetség arra, hogy felterjesztést intézzen a kereskedelmi miniszterhez és kérte, vonják meg a zsidóktól a keresztény kegyeszek árusításának jogát. A memorandum arra kéri a minisztert, tiltsa meg, hogy zsidó kereskedő keresztény szentképeket, szentek szobrait, sírköveket, koszorúkat, temetői gyertyákat, sírlámpákat és egyéb kegyeleti tárgyakat árusíthasson. Egyidejűleg egy másik beadványban kérte a Baross Szövetség az illetékes ténylezőket, hogy a Mindszentek ünnepére való tekintettel a keresztény virágkereskedőket lássák el a koszorúk készítéséhez szükséges megfelelő mennyiségű drótanyagokkal. (Magy. Tud.)

A Nemzeti Munkaközpont elnökségének felhívása. Felhívjuk az összes szakmai csoportok vezetőségi tagjait, hogy folyó hó 15-én, szerdán este fontos ügyek megbeszélése végett okvetlenül jelenjenek meg a Munkásotthonban. A megbeszélés kezdete pontosan 7 órakor kezdődik.

1100 hold földet kapott 146 sokgyermekes Zentakörnyéki család. Szabadkáról jelentik: (MTI) Zenta határában a volt szerb telepes földeken 146 zentai és zentakörnyéki szegénysorsú sokgyermekes magyar földműves családot helyeztek el. Összesen 1100 hold földet osztottak ki a szegénysorsú magyar telepések között. A telepéseknek összesen 935 gyermekük van.

Megjelent a Szent László gimnázium évkönyve. Kissé megkésve — amit eléggé megmagyaráz az elmúlt tanév átmeneti jellege — készült el a Szent László gimnázium évkönyve Jakó Albert igazgató szerkesztésében. Az izlées kiállítású évkönyv 92 oldalon számolt be az elmúlt tanév kiemelkedő eseményeiről, az iskola tanmenetéről, a felmutatott eredményekről. Az évkönyv hű tükrö az elmúlt történelmi évek s talán ez is adja meg különös jelentőségét. Az adatok tömkelegében érezhetően lüktetnek a történelmi napok eseményei: a románok kitakarodása, a volt román gimnázium magyar tanárainak munkája az iskola megvédésében, a magyar tagozat diákjainak első pillanattól lángoló magyar hazafias lelkesedése, az új iskola „keresztelése”, a tanári kar kialakulása, Jakó Albert mb. igazgató kinevezése. Hű tükrö ez az évkönyv az elmúlt tanévről. Lapjait szívesen forgatják majd azok, akik Nagyvárad felszabadulásának napjaira és az első szabad hónapokra vissza akarnak emlékezni.

ADOMÁNYOK. Nyikos Ilona részére ma a következő adományok érkeztek szerkesztő-évkönyvhöz: Isten nevében: 5 pengő. dr. Felcsér Béláné 5 pengő, N. N. 1 pengő. Az összeget rendeltetésük helyére juttattuk.

Megállapították a komló árát. A MTI jelenti: A Budapesti Közlöny keddi száma közli az árkormánybiztos rendeletét a belföldi termelésű komló árának megállapításáról. A komló felvásárlási ára nettó száz kilogrammonként bármely állomáson: 1-a minőség 700 pengő, 2-a minőség 600 pengő, 3-a minőség 500 pengő. Ezek a legmagasabb s egyuttal legalacsonyabb árak is.

Ajtóra, ablakra
WINDFIX
POLIERUM
 Nagy Sándor-u 6. Tel. 14-85.
PAPP MARGIT
 Rimanóczy-u 8. Tel. 14-23.

Kolozsváron leesett az első hó. Kolozsvárról jelentik: (MTI) Kétnapi szüntelen esőzés után az idő hidegre fordult és hétfőn a városban és környékén leesett az első hó.

MEGKEZDŐDTEK A MESTERVIZSGÁK. Nagyvárad. Saját tud. Az Ipartestületnél kedden megkezdődtek a mestervizsgák. Kedden délelőn az asztalos, borbély, cipész és eszmadia jelöltek vizsgáltak a bizottság előtt. Délelőtt a gyakorlati vizsga folyt le, míg délután az elméleti részre került sor. Holnap, szerdán a féhőnemű-készítő, fényképész, fogműves, gumajavító, gyertyaöntő, hentes, kádár kéményseprő és kerékgyártó jelöltek vizsgálnak.

Nyugalomba ment Olaszország legöregebb muzsikusa. (MN) Rómából írják, hogy Domizio Laurini, Olaszország legkiválóbb kürtművésze végleg visszavonult az aktív szerepléstől. — A művész elhatározása annyival is inkább megérthető, mert alig pár héttel ezelőtt ünnepelte csak meg 104.ik születésnapját. Laurini Olaszország legöregebb zenésze és joggal feltételezhető, hogy az egész világon sem igen akad nálánál idősebb muzsikusa. 1927-ig zenekarban játszott, attól kezdve pedig, mint zenetanár a pesaroi konzervatóriumban tevékenykedett. Laurini közeljövőben megtartandó bucsuhangversenyét az olasz rádió is közvetíteni fogja.

Rendkívüli közgyűlést tart a város csütörtökön

Nagyvárad. Saját tud. Dr. Hlatky Endre városi főispán csütörtökön délután öt órára rendkívüli városi közgyűlésre hívta össze a törvényhatósági bizottságot.

A közgyűlés ekkor tárgyalja a gróf Teleki-utca és a gróf Tisza István-utca burkolási ügyét. Ugyancsak tárgyalja a közgyűlés a tisztviselők téli segélyügyét és tárgyalni fogja öt kezeletői állásnak irodaségdíszti állássá való átszervezését, dönt a Rimanóczy-komplexum bérleti szerződése ügyében, bejelenti a polgármester Hegedűs István II. o. adótszint kinevezését és tárgyalják a Szigligeti Színház és a város között kötött szerződés ügyét is.

A CSALÁDI HÁZAK ÉPÍTÉSÉHEZ CEMENTET KAP A VÁROS

Dr. Dalló Gyula városi tanácsnok néhány napig Budapesten tartózkodott ahol Szabó János felsőházi taggal anyagellátási ügyben folytatott megbeszéléseket.

A tanácsnoktól hétfőn jelentés érkezett a polgármesterhez, amelyben arról értesíti a polgármestert, hogy sikerült 3 vagon cementet kapnia az Országos Nép és Családvédelmi Alap költségvetésének terhére a családi házak építése céljából. Azt is jelentette dr. Dalló Gyula, hogy meszet ezideig még nem sikerült kapnia.

Budapestről Pécsre utazott a tanácsnok, ahol dr. Esztergár Károly polgármesterrel folytat megbeszéléseket a Közlöletti Szövetkezet szervezésére vonatkozóan.

Felhívás

Tartalékos tiszti bajtársaihoz intézett felhívást vitéz Szombathelyi Ferenc altábornagy, a honvédezerkar főnöke a Magyar Tartalékos Tisztek Lapja mostani számában. A lapban vitéz Náray Antal vezérkari ezredes érdekesítő leírását adja a honvédség északkeleti hadszíntéren vívott dicsőséges harcainak. Vitéz Rózsás József Gömbös Gyula emlékére írt remek költeménye után vitéz Nagymegyeri Nagy Károly ny. altábornagy ír a „Veszélyes életről”, majd a szovjet bukásának világhírességét ismerteti vitéz Csicsery Rómy István országgyűlési képviselő, ny. vk. alezredes. Örményi Zoltán százados riportszerű érdekesességgel számol be egy honvéd felderítő osztag podoljai működéséről. Pálhiday Béla őrnagy a korszerű tűzvezetés körvonalaival, dr. Rankay József őrnagy pedig a tartalékos tisztek előképzési rendjét ismerteti. A több vázlatlalt és képpel díszített lap felsorolja a délvideki harcokban és a keleti harctéren eddig kitüntetett tartalékos tisztek részére nélkülözhetetlen felhavi lap évi 3 pengőért megrendelhető a Vitézi Rend Zrínyi Csoportja Munkatársainak Irodalmi és Művészeti Szövetkezeténél, a lap 23.003 sz. postatakarékpénztári csekk számlájára történő befizetése útján.

Zakar András
Tihamér püspök élete
 ahogyan kortársai látták
 Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.
 Királyi Magyar Egyetemi Nyomda
 kiadása.
 Kapható könyvosztályunknál.

HIRDETMÉNYEK

Kabaláspatak község elöljáróságától.
1995—1941.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Kabaláspatak község 1998 kat. holdra terjedő vadászati jogát 1941 november hó 22-én délelőtt 10 órakor a mezőtelegdvidéki körjegyzőségen tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adja 1941 július hó 1-től 1951 június hó 30-ig terjedő 10 évre.

Kikiáltási ár 40 pengő.
Árverési feltételek a mezőtelegdvidéki körjegyzőség irodájában megtekinthetők.

Községi elöljáróság

Mezőszabolcs község elöljáróságától.
1995—1941.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Mezőszabolcs község 1273. kat. holdra terjedő vadászati jogát 1941 november hó 22-én délelőtt 11 órakor a mezőtelegdvidéki körjegyzőségen tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adja 1941 július hó 1-től 1951 június hó 30-ig terjedő 10 évre.

Kikiáltási ár 40 pengő.
Árverési feltételek a mezőtelegdvidéki körjegyzőség irodájában megtekinthetők.

Községi elöljáróság

Pósalaka község elöljáróságától.
1995—1941.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Pósalaka község 1038 kat. holdra terjedő vadászati jogát november hó 22-én délután 5 órakor a községházán tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adja 1941 július hó 1-től 1951 június hó 30-ig terjedő időre.

Kikiáltási ár 30 pengő.
Árverési feltételek a mezőtelegdvidéki körjegyzőség irodájában megtekinthetők.

Községi elöljáróság

Mezőszakadát község elöljáróságától.
1995—1941.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Mezőszakadát község 4000 kat. holdra terjedő vadászati jogát november hó 22-én délelőtt 9 órakor a mezőtelegdvidéki körjegyzőségen tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adja 1941 július hó 1-től 1951 június hó 30-ig terjedő 10 évre.

Kikiáltási ár 80 pengő.
Árverési feltételek a mezőtelegdvidéki körjegyzőség irodájában megtekinthetők.

Községi elöljáróság

Pusztajlak község elöljáróságától.
1995—1941.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Pusztajlak község 2027 kat. holdra terjedő vadászati jogát 1941 november hó 22-én 3 órakor a községházán tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adja 1941 július hó 1-től 1951 június hó 30-ig terjedő 10 évre.

Kikiáltási ár 30 pengő.
Árverési feltételek a mezőtelegdvidéki körjegyzőség irodájában megtekinthetők.

Községi elöljáróság

Nagyvárad

thj, város u, utcaimevezeiseivel
megjelent térkép ára:

fekete nyomással 1.60 P

színes nyomással 2.—

SZÍNHÁZ

Primadonnaavatás a Szigligeti Színházban

Hétfőn este a harmadik népművelődési előadást tartották meg a Szigligeti Színházban. Ezúttal a *Hajduk hadnagya* c. operettet adták elő s az előadásnak külön érdekességét kölcsönözt az, hogy a lársulat fiatal szubrettjét, *Telek Ica*t ezúttal láttuk először nagy szerepben: Jurik Ica szerepét vette át. Az első pillanatok lámpalázat legyőzve, kellemesen bontakozott ki *Telek Ica* alakításában a tehetség. Kedves, meleg énekhangja

fiatalsága hamar meghódította a közönséget, amely sűrűn és lelkesen tapsolt meg minden ének- és táncszámmal s a kitűnő operettegyüttes minden tagja osztozott a meleg sikerben.

HETI MŰSOR:

Kedden este: **A hid.** (Diszeloadás.)
Szerdán este: **Színház.**
Csütörtökön este: **Lammermoory Lucia.** Opera est.
Az esti előadások pontosan 3 óra 5 perckor kezdődnek!

SPORT

A 11-ik helyre nyomult fel a Törekvés

A Törekvés vasárnapi győzelme a hatodik helyezett felett nagy örömet keltett a szereplők körében. Különösen a javuló játéknak örültek és annak, hogy talán magára talál a csapat és feledtetni tudja eddigi rossz szereplését.

A piros-fekete csapatból különösen

Rocska. Pintye és Góznér játéka tetszett. A játék nem volt rossz, annyi bizonyos, hogy más talajon más játék alakult volna ki, a győzelem azonban teljesen megérdemelt. A Törekvést a Postás előzi meg ugyancsak 4 ponttal és 12:22 gólaránnyal, míg a váradi csapat gólaránya 9:32.

Márton Gyula nyerte a nagyváradi öttusa versenyt

Vasárnap váratlanul megrendezték a Délkelet-kerületi ifjúsági öttusa-versenyt Nagyváradon. A versenyen két kolozsvári atléta vett részt. A szakadó eső miatt az eredmények gyengébbek. A váradiak közül legjobban szerepelt

Gáll József, aki pedig csak beugrott a versenyre.

Eredmények: 1. Márton Gyula KAC 2081 ponttal, 2. Serbán Sándor KAC 2080 ponttal, 3. Gáll József NSE 1860 ponttal.

RÁDIÓ

Csütörtök, október 16.

- 6.0 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek, közlemények, étrend és hanglemezek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 Mórincz Pál elbeszélései. Felolvasás.
- 10.50 Az adósok börtöne. Felolvasás.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat
- 12.00 Fohász. Himnusz.
- 12.10 Rendőrzenekar.
- 12.30 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
- 13.30 Veress Károly cigányzenekara.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 16.15 Ruzsin hallgatóinknak.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Háztartási időszerű tanácsadó.
- 17.40 Részletek Kodály: Háry János c. dalművéből hanglemezről, a bemutatón 15. évfordulója alkalmából.
- 18.00 Az elhagyott gyermek. Hunyadi Sándor elbeszélése.
- 18.20 Tabányi Mihály jazz-hármasa.
- 18.45 Külügyi negyedóra.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Az Operaház előadásának ismertetése.
- 19.25 Az Operaház október 9-iki előadásának közvetítése hangfelvételtől. Lakmé. Dalmű három felvonásban.
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Rádiózenekar.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol, francia nyelven.
- 23.30 Gáspár Lajos cigányzenekara.
- 24.00 Hírek.

Péntek, október 17.

- 6.0 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek, közlemények, étrend és hanglemezek.
- 10.00 Hírek.

- 10.20 Az angina pectoris, vagy szívgyörcs. Torday Árpád dr. egyetemi rendkívüli tanár orvosi előadása. Felolvasás.
- 10.45 Berlichingeni Götz, a vaskezű. — Harsányi Gizi előadása.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12.00 Fohász. Himnusz.
- 12.10 Weidinger Ede szalonzenekara.
- 12.30 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, vizállásjelentés
- 13.30 Rádiózenekar.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 A József nádor 2. honvédegylet negyed óra.
- 15.40 Mit főzünk? Háziasszonyok beszélgetnek.
- 16.15 Diákféltóra.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Kóczé Antal cigányzenekara.
- 17.50 Olaszország egészségügyi intézményei. Mészáros Istvánné, Nagygyőri Kata előadása.
- 18.20 Táncklemezek.
- 19.50 Sportközlemények
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Furka Gizella Chopin-műveket zongorázik.
- 19.45 Magyar költők szép prózája. Felvilágosodás. II. rész. Németh Károly dr. előadása.
- 20.10 Napraforgó. Vigjáték három felvonásban.
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Toki Horváth Gyula cigányzenekara. Cselényi József ének és Kalmár Tibor művész-hármasa.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol, francia nyelven.
- 23.25 Beethoven: II. szimfónia (D. dur 36. mű). Előadja a Londoni Szimfonikus Zenekar, Beecham vezénylésével. Hanglemez.
- 24.00 Hírek

Kommunista szervezkedést lepleztek le Párizs környékén. Párizsból jelentik: (NTI) A párizsi rendőrségnek sikerült egyik párizsi külvárosban messze ágazó kommunista szövetezkedést leplezni. Eddig 24 embert tartóztattak le. Nagytömögű rőpcedulát, tiltott újságot, kitöltetlen csekklapokat találtak náluk. (MTI)

Szolgálatos gyógyszerárak:

Dr Rátz Rezső „Magyar Korona” gyógyszerára, Hitler Adolf-utca 1.

Dr Raáber Árpád „Szent István” gyógyszerára. Széles-utca 50.

Kain Eszter „Aranyas” gyógyszerára. Szent László-tér 6.

Révész Lajos „Orangyal” gyógyszerára. Gróf Teleki Pál-utca 42.

Mihályi Lajos „Oroszlán” gyógyszerára. Mussolini-tér 14.

A gyógyszerárak éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombattal reggelig tart.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Alláskeresőknak 25 százalék engedmény

Lakás

3 helyiségből álló butorozott lakás azonnal kiadó. Huszár-utca 11. 564

Elcserélném 1 szobás lakásomat kisebb 2 szobással a központban. Címeket a Tóth és Társa fűszerüzlet pénztárába kérem leadni, Rákóczi-ut 13. 565

Adás-vétel

Férfi ruhákat, használtakat legjobban vehet és eladhat Molnár hasznátruha üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánt, ezüstöt magas aron veszek, órák, ákszert javítok Gyenge István ékszerész. Rákóczi-ut 19.

Kávéház és étterem központban sűrűn eladó. Cim a kiadóhivatalban. 563

Aranyat, ezüstöt napi áron veszek. Tiszay óras és ékszerész, Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Brillánsért, régi ékszerért magas arat fizetek. Tarján ékszerész, Rákóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Állást keres

500 pengő kaucióval gyermektelen házaspár házmesteri vagy pénzbeszedői állást keres. Jámor Sándor, Siklós, Baranya megye. 562

Állást nyec

Perfekt vállalati könyvelőt vagy könyvelőnt, keresztényt, azonnali belépésre keressünk. Írásbeli ajánlatok eddigi működés és igények megjelölésével. Cim a kiadóban. 558

Mindeneslányt jó bizonyítvánnyal keres dr Bozsódné, Pável-utca 19. 557

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforogógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám